

# 畜禽疾病防治现状及有效措施的分析

辽宁省朝阳县畜禽屠宰监察大队 姚 岗

**摘要:** 畜牧业始终是我国比较重要的产业类型,能够在很大程度上满足市场上对于畜禽产品的实际需求,所以维持畜牧业的稳定发展对于畜牧业生产的意义非常重大。本文主要从当前畜禽疾病防治方面存在的问题入手分析,并且根据实践工作经验而提出有效地防治对策,以期为实际临床生产而提供可靠的理论依据。

**关键词:** 畜牧; 疾病; 预防; 治疗

针对我国当前畜牧业的实际发展状态进行分析,能够发现其中威胁畜牧业发展相对比较重要的因素就是疾病,根据相关报道发现,一些饲养地区猪群存在暴发疾病而严重影响经济收益的情况,直接会明显影响区域经济的实际发展情况,因此,为保持经济能够呈现稳定增长的趋势,应该针对实际防治畜禽疾病的措施进行讨论,能够推动畜牧业生产更快的发展。

## 一、畜禽疾病防治存在问题

### (一) 防治体系的建设

针对我国当前畜牧业的生产实践发现,临床中防治畜禽疾病在体系建设方面存在突出的问题,主要表现就是体系的建设不够健全。一方面,不具备基层防疫体系构建。实际畜牧业生产中防治畜禽疾病比较关键的条件就是基层防疫措施的实施,但是我国大部分的农村基层具备的防疫力量在建设方面的问题比较明显,直接导致我国基层畜禽生产工作的防疫力量较弱,造成在开展疾病防治的整体状态比较被动并且落后。另一方面,责任体系同样是不够健全的状态。生产中落实健全的责任体系能够加速工作落实,有效将实际的疾病防控效果提高,但是目前不够健全的责任体系,会导致整体工作在开展的过程中呈现混乱,所以在实践中工作中不能够收获理想的效果。

### (二) 专业性方面

实际开展畜禽疾病的防治过程中在专业性方面表现出的问题也比较明显。根据多年的实践生产经验可知主要体现在以下的两个方面:一方面就是设备的专业性,临床中防治畜禽疾病使用专业的设备是比较重要的辅助工具,有助于科学的诊断疾病,并且为预防等措施提供可靠的参考。目前我国一些基层的畜禽饲养地区存在严重缺少设备的情况,对于专业性的设备缺乏的情况就更严重,所以造成整体的防疫工作在开展之后并不能收到理想的效果。另一方面是组织的专业性,畜禽疾病的防治过程中,应该配备具有专业的组织加以指导工作,但是目前的实践中在组织建设方面比较欠缺,也不具备专业性,这些都会在很大程度上阻碍疾病防控的工作实施。

### (三) 人员方面

临床中防治畜禽疾病不能忽视工作人员的重要作用,但是在实际生产中,一方面存在缺少工作人员的情况,另一方面则是工作人员自身具备的综合素质偏低,对于专业性的理论掌握不牢固,并且在防治畜禽疾病的实践操作中存在不当的问题。

## 二、畜禽疾病的预防策略

### (一) 数据总结与分析

实际生产中通过对于畜禽感染疾病的种类加以整理,能够更加明确影响畜牧业发展的主要疾病。根据多年的临床生产经验发现,畜禽感染疾病不同暴发的时间也不一样,所以生产中对于畜禽感染的具体疾病加以确定,能够掌握疾病发生的具体时间,更好的防治疾病。通过总结危害性的数据,能够了解疾病发生实际的影响范围、程度,以有效地确定结果,总之,总结相应的数据可以提供真实可靠的参考资料,以供畜牧业生产中开展畜禽疾病预防用。

### (二) 建设基层预防体系

在畜牧业生产中,预防畜禽疾病过程中基层防控体系发挥的作用是非常巨大的,所以畜禽饲养地区应该强化对于基层预防体

系的建设。一方面,建立相应的村级预防机构。可以在每个村都建设一个防疫站点,主要负责的工作就是记录村落发展畜牧业过程中遇到的问题,并且及时上报相关单位。另外一方面就是建立乡镇级别的预防组织。可以在每个乡镇分别建立一个预防畜禽疾病的相关组织,主要负责将各村预防畜禽疾病的数据和信息进行汇总,并且针对各村开展的畜禽疾病预防工作提出有效地指导建议。

### (三) 加强宣传力度

根据畜禽养殖生产情况可知,个别疾病发生大范围的传播,主要原因就是实际生产中不能够及时地发现,从而采取的防控措施不到位。工作人员直接与畜禽接触,可以在临床生产中获得一手的信息资料,如果具有比较强的动物防疫意识,在生产中发现问题之后可以及时地上报并且采取有效措施加以解决,在预防和处理疾病方面争取更多的时间。反之就会造成疫病的进一步扩散,从而造成更大的损失,不利于防治畜禽疾病。

## 三、畜禽疾病的治疗对策

### (一) 加强基层疾病治疗体系建设

畜禽生产中,基层的预防固然重要而基层的治疗则更加重要,所以在生产实践中,应该积极地开展基层治疗体系的建设。在基层畜禽养殖业治疗疾病的工作经验发现,一方面基层从事畜禽疾病治疗的工作人员具备的专业性比较重要,因为专业性比较强的工作人员可以在第一时间对于畜禽感染的疾病加以诊断,并且提出有效地具有科学性的治疗方案,能够在很大程度上挽回不必要的损失。另外一方面就是基层生产所配备的治疗设备以及药品等具备的完整性。实际生产中可以依据相关的数据而分析出该饲养区常发的疾病,并且在基层防疫站常备相应的防治药物,一旦生产中暴发疫情,能够有充足的药物用于疾病的防治,将损失控制在最低水平。

### (二) 加强总结基层治疗方法

防治畜禽疾病的方法需要在实际生产中加以不断地改进与优化,以更进一步将疾病的治疗效果有效地提升。根据实践生产经验分析,不断改进疾病的治疗方法能够在一定程度上缩短相应的治疗周期,在治疗成本方面也比较经济,因此能够保证畜牧业实际生产经济收益。

### (三) 加强建设疾病治疗数据库

畜禽疾病治疗的数据库,具体就是指将临床生产中畜禽进行疾病检查以及治疗过程中的各种资料都登记在数据库中,这样一旦畜禽发生类似的疾病,就可以依据数据库的资料为防治疾病而提供思路。

## 参考文献:

- [1] 叶永峰. 畜牧兽医工作中动物防治的现状分析[J]. 农民致富之友, 2018(21): 108.
- [2] 朱泽雄, 和永妹, 刘金明. 畜牧兽医工作中动物检验现状探析[J]. 畜禽业, 2018, 29(6): 79.